1%, Questio (3.5 pontos)

O reservatério ndo pressurizado mostrado na figura ¢ utilizado para armazenar o amaciante
liquido (p = 1100 kg/m® e 4 = 1,8 x 1072 Pa.s) utilizado na ultima lavagem de tecidos de
algoddo numa tinturaria industrial. Inicialmente, a distincia entre a superficie livre do
liquido e a borda superior do tanque ¢ igual a 100 mm e a valvula de controle estd na
posigdo fechada. A vilvula de controle, quando estd na posi¢io aberta, ndo interfere no
escoamento de 4gua na tubulagdo vertical (passagem plena) e o jato descarregado da
tubulagdo estd exposto i atmosfera. Qual é o minimo intervalo de tempo de abertura
completa da valvula para que o banho da Gltima lavagem seja alimentado com 100 litros de
amaciante? Enuncie claramente as hip6teses utilizadas na solugdo do problema.
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2 Questio (3.5 pontos)

A elevagio h de num liquido em um tubo capilar varia com o didmetro do tubo d, a
aceleragio da gravidade g , a massa especifica/p, a tensdo superficial o, e o dngulo de
contato &, entre o menisco do fluido e a superficie interna do tubo capilar. a) Encontre
uma expressdo adimensional para representar este fenémeno fisico, utilizando o
processo da matriz dimensional. b) Se h = 3 cm em um experimento, qual serd o h em

um experimento semelhante, se o didmetro e a tenso superficial forem a metade, a
massa especifica for o dobro e 0 4ngulo de contato for 0 mesmo?

Obs.: [a] = %; por exemplo & no sistema de unidades SI.
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3% Questio (3.0 pontos).
O dispositivo esquematizado na figura abaixo € utilizado como viscosimetro. Funcionando
sempre numa rotacdo constante (n = 200 rpm), o dispositivo fornece o valor da viscosidade
dinamica do fluido por meio de uma correlagdo entre seu valor e o do momento de torgdo
Mt, medido com o uso de um dinamdmetro.
Determinar a viscosidade dinamica do liquido ensaiado neste viscosimetro, sabendo-se que:
- 0 momento de torgio medido no dinamdmetro é de 1,5 N.mm;
- o cilindro interno possui didmetro d =20 mm e altura L = 30 mm;
- a espessura do filme de fluido ¢ e = 1 mm nas laterais e no fundo do recipiente (cilindro
externo).

OBS: O momento viscoso resistente de tor¢do devido exclusivamente a interagdo com o
fundo do recipiente pode ser calculado utilizando diretamente a seguinte expressio:
. pm’nD*
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Admita distribui¢do linear de velocidades no filme de fluido formado na folga lateral dos
cilindros e que a superficie livre do fluido possa ser considerada plana.
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